

УЧАСТИЕ КИТАЙСКОГО КАПИТАЛА В РАЗВИТИИ РЫНКА ЛИЗИНГА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Кисельков Н.Г., аспирант

Белорусский государственный экономический университет

E-mail: kiselkov_nikita@mail.ru

***Abstract.** This report examines the possibility of attracting Chinese investment in the leasing market of the Republic of Belarus. The development of cooperation in the financial sector may be actively developed at the level of small and medium businesses. There is a difference between interest on deposits in China and leasing rates in Belarus, which reaches 10 per cent. The report describes the reasons for such mutually beneficial cooperation between the two countries.*

В последнее десятилетие между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой заключено множество совместных инвестиционных проектов. Белорусской банковской системе на длительный срок и под льготные ставки предоставляются китайские кредиты до 7 млрд долларов США. Однако, по мнению многих экспертов, являясь связанными, китайские кредиты Беларусь не сможет использовать на необходимые внутригосударственные проекты по своему усмотрению, т.к. большая часть указанных финансовых ресурсов должна быть потрачена на приобретение инвестиционных товаров из КНР. Кроме того, данные кредиты не смогут быть доступными для малого и среднего бизнеса Беларуси, в основном они будут направлены на финансирования деятельности совместных предприятий и проектов, под которые могут выдаваться правительственные гарантии. Данные договоренности достигаются на высоком правительственном уровне, что сказывается порой на формировании длинной бюрократической цепочки, из-за которой доступ к кредитным ресурсам для малого и среднего бизнеса закрыт.

Целью данного доклада является обоснование привлечения китайского капитала на взаимовыгодных условиях как для малых и средних предприятий Республики Беларусь, так и для инвесторов из КНР.

Уровень процентных ставок по вкладам в китайских банках достигает уровня 3-4 процентов годовых в долларах США. В Республике Беларусь стоимость валютного кредитования для предприятий малого и среднего бизнеса варьируется в пределах 14-18 процентов годовых в долларах США и евро, лизинга – 15-22 процентов годовых. Очевидно, что процентная ставка в размере 9-10 процентов годовых является неким «паритетом», одновременно приемлемым для инвестора и потребителя заемных ресурсов.

Коммерческие лизинговые компании Республики Беларусь на данном этапе своего развития готовы стать посредником между зарубежными инвесторами и белорусскими предприятиями и организациями. Для зарубежного, в частности, китайского инвестора нет необходимости анализировать каждого заемщика (лизингополучателя), т.к. данную работу проводит лизинговая компания, которая также дополнительно гарантирует своевременное и полное обслуживание иностранного займа своей накопленной прибылью, сформированными резервными и/или добавочными фондами.

Как известно, лизинг во всем мире является популярным инструментом модернизации производства, инвестиций в основной капитал. Следовательно, предметы лизинга, которыми могут выступать основные фонды (автомобили, оборудование, техника) и недвижимость, автоматически являются твердым залогом. Собственное участие клиента в лизинговых проектах достигает на практике 25-30%, что обеспечивает остаточную стоимость предмета лизинга в случае непоступления лизинговых платежей на уровне «рыночной стоимости». Таким образом, китайские инвесторы, заключая договора займа с

белорусскими лизинговыми компаниями, могут не беспокоиться за возврат предоставленных ресурсов.

Все коммерческие лизинговые компании согласно действующему законодательству должны получить лицензию у Национального банка Республики Беларусь (список постоянно обновляется на сайте регулятора), а также предоставлять для публичного просмотра свою финансовую отчетность. Факт усиления регулирования рынка лизинговых услуг стабилизирует финансовое состояние как отдельных субъектов, так и всего рынка.

Кроме того, китайские займы могут также быть «связанными», т.е. благодаря им могут быть приобретены китайское оборудование, машины, техника, что является дополнительной выгодой для китайского производителя. Для малого и среднего бизнеса в Республике Беларусь очевидной выгодой является более низкая стоимость лизингового ресурса, а также факт более удобного доступа к финансовым ресурсам через лизинговую компанию в сравнении с коммерческими банками.

Для того чтобы показать конкурентоспособность данного предложения по привлечению китайского капитала через систему займов в СКВ (свободно конвертируемой валюте) в лизинговые компании Республики Беларусь, необходимо более подробно остановиться на процентных ставках по привлеченным займам и итоговой лизинговой ставке для представителей реального сектора Республики Беларусь. Стоит также учитывать факт необходимости уплаты налога на доходы нерезидента в размере 10%, а также маржи лизинговой компании.

На данном этапе развития экономики в Республике Беларусь средняя цена договора лизинга для представителей малого и среднего бизнеса формируется на уровне 20 процентов годовых. Таким образом, для достижения эффекта отбора наиболее финансово устойчивых лизингополучателей необходимо снизить итоговую лизинговую ставку до уровня 14-15 процентов годовых, что является конкурентным предложением даже в сравнении с внутриреспубликанскими ставками на предоставляемые кредиты в иностранной валюте. Кроме того, амортизационные льготы, предоставляемые благодаря механизму финансового лизинга, в данном случае делают лизинг наиболее конкурентоспособным инструментом финансирования модернизации производства для многих компаний.

Как правило, большинство лизинговых компаний, устанавливая свою маржу в размере 4-5 процентных пунктов к стоимости ресурса. Таким образом, учитывая 10% налога на доходы нерезидента, маржу лизинговой компании, доходы китайских инвесторов по договорам займа, предоставляемых белорусским лизинговыми компаниями могут достигать 9 процентов годовых без увеличения риска привлечения неплатежеспособных клиентов. Т.е., как было описано выше, при итоговой ставке в 14-15 процентов годовых у лизинговой компании не будет необходимости в поиске лизингополучателей, а наоборот будут финансироваться только те проекты, которые полностью удовлетворяют критериям финансовой устойчивости и платежеспособности.

Таким образом, ценообразование лизингового проекта выглядит следующим образом:
Доходы иностранного инвестора 9 п.п. + Налог на доходы нерезидента (по ставке 10%) 0,9 п.п. + Маржа лизинговой компании 4 п.п. + Расходы на международные переводы в размере 0,1 п.п. = 14 процентов годовых.

Очевидно, что при таком уровне ценообразования итоговой лизинговой ставки выигрывают все три стороны:

- займодавец (китайская компания-инвестор), имея возможность разместить свободные ресурсы на срок от 1 до 3 и более лет в 2 раза выгоднее банковского вклада, не неся при этом дополнительных расходов и рисков;
- белорусская лизинговая компания, получая доступ к недорогим ресурсам в СКВ, имея определенные преимущества перед компаниями, кредитующимися у коммерческих белорусских банков, в скорости и определенной свободе в принятии решений по сделкам;

• лизингополучатели (представители малого и среднего бизнеса в Беларуси), имеющие возможность благодаря финансовому инструменту лизинга произвести модернизацию своего производства на более выгодных и удобных условиях.

С целью внедрения данного взаимовыгодного сотрудничества необходимо изначально на государственном уровне, в частности, на уровне центральных банков проводить тематические форумы с привлечением белорусских лизинговых компаний и китайских финансово-промышленных групп и частных инвесторов.

УДК: 330.341.11

АВТОМАТИЗАЦИЯ ПРОЦЕССА РЕСУРСОПОЛЬЗОВАНИЯ: ОСОБЕННОСТИ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ

Климук В.В.

Барановичский государственный университет

***Abstract.** The problem of efficient use of material resources in the industry. The system of automatic monitoring of the use of material resources on the basis of new indicators and to develop a mechanism of performance management of material resources.*

***Аннотация.** Рассматривается проблема эффективного использования материальных ресурсов в промышленности. Предложена система автоматического мониторинга использования материальных ресурсов на базе новых показателей и разработанного механизма управления эффективностью использования материальных ресурсов.*

В современных модернизационных условиях проблема ресурсосбережения наиболее актуализирована, что обусловлено требованиями отечественного и мирового рынков к минимизации производственных затрат. Данное направление реализуется в первую очередь через рационализацию использования материальных ресурсов, составляющих основную долю в стоимости промышленной продукции.

На современном этапе развития экономической науки все большую актуальность и значимость приобретает управление эффективностью использования материальных ресурсов, которое призвано обеспечить повышение конкурентоспособности производимой продукции, манипулирование ценами, полезный расход и комплексное использование всех видов закупленных материальных ресурсов и, в целом, экономический рост предприятия.

Несмотря на имеющиеся теоретические и практические разработки в данной области, до настоящего времени остается нерешенным ряд вопросов. Так, в большинстве работ [1-7] отсутствуют предложения по автоматизации механизма управления эффективностью использования материальных ресурсов, что и обозначило направление данного исследования как актуальное для экономического развития промышленного сектора экономики и страны.

С целью увеличения отдачи от используемых материальных ресурсов предлагается система автоматического мониторинга использования материальных ресурсов на промышленном предприятии (на основе полученного автором патента на полезную модель по заявке № u20140177 «Система автоматического мониторинга использования материальных ресурсов, автор – Климук В.В.; а также на основе реализуемого республиканского проекта № Г15М-021 от 04.05.2015 г. «Исследование комплексного развития социально-экономической системы Республики Беларусь в направлении эффективного использования материальных ресурсов») [8].